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I. DONEM I. YAZILI SINAVI (iL GENELI ORTAK)

COGRAFYA DERSI
10. SINIF

Adi ve Soyadi
Sinifi / Subesi

Ogrenci Numarasi

Aldigi Puan

OGRENCILERIN DIKKATINE!
1. Bu soru kitapgiginda 8 soru bulunmaktadir ve sinav suresi 40 dakikadir.
2. Cevaplarinizi, sorularin altinda bos birakilan yerlere yaziniz.
3. Sinav 100 tam puan Gzerinden de@erlendirilecektir. Her sorunun puan degeri sorunun yaninda yazilmistir.

Erzurum ve Kars civarinda Cernezyomlara (kara toprak)
rastlanir. Igerisindeki humus miktar topragi ¢ok verimli
yaptig1 halde bolge halki bu topraklar iizerinde genelde
tarim degil hayvancilik faaliyetleri gerceklestirir.
Cernezyom topraklarimin verimli olmasma ragmen
iizerinde tarimin az yapilmasinin temel sebebi nedir?

Yaziniz. (10 puan)

Ornek Cevaplar:

- Erzurum ve Kars sehirlerinin genel olarak soguk
olmasi.

- Iklimin elverisli olmamas.

- Topragin uzun siire karin altinda kalmast.

Birtakim gozlemci Huaorani kabilesi hakkinda arastirma
yapmak i¢in Ekvador {ilkesinde yasamlarini siirdiiren
kabile koylerini ziyaret etmistir. Gozlemciler Ekvatoral
Yagmur Ormanlart igerisinde bulunan agaglarin ve diger
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bitkilerin devasa boyutlara ulasmasi, stirekli biiyiimesi ve 5,
kendini yenilemesi sebebiyle bu halkin yerlesim yeri agma=
imkanlarini kisitladig1 sonucuna varmistir.

Buna gore buradaki bitki topluluklarinin uzun boylu
olmasinin ve hizli biiyiimesinin sebebi nedir? Yaziniz.
(10 puan)

Ornek Cevaplar :
- iklim sartlarinin yetismeye elverisli olmas.
- Sicaklik veya yagis durumlari.
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Bir iilkedeki ortalama yagam siiresi iilkelerin gelismislik
seviyeleri hakkinda bilgi verir. Japonya'da ortalama yasam
stiresi 84 y1l iken Nijerya iilkesinde bu ortalama 54 yildir.
Buna gore iki iilkeyi egitim seviyesi ve saghk sartlar
acisindan kiyaslaymniz. (20 puan)

Ornek Cevap:

Japonya Nijerya

- Japonya’da egitim seviyesi - Nijerya’da egitim seviyesi

yiiksektir. disiiktiir.
- Japonya saglik alaninda - Nijerya saglik alaninda
geligmigtir. gelismemistir.

Yukarida verilen diinya haritasinda bazi seyrek niifuslu
alanlar igaretlenmistir.

Bu alanlarda niifusun seyrek olmasinin nedenlerini
alttaki numaralarin yanina yaziniz. (20 puan)

I. Yiiksek sicaklik ve asir1 yagis (Bitki drtiisiiniin giir olmasi)
11. Col Bolgesi olmasi (Sicak ve kurak bolge olmasi)

L. iklimin soguk olmasi (Sicakligm diisiik olmast)

TV. Col Bolgesi olmasi (Sicak ve kurak bdlge olmast)
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COGRAFYA

Asagidaki grafikler tizerinde bes iilkeye ait veriler
bulunmaktadir. Ondeki tarali grafiklerde dogum oranlari,
arkadaki grafiklerde ise ger¢cek niifus artis oranlari

verilmistir.
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= DOGUM ORANI = NUFUS ARTIS ORANI

I. ve IIIL iilkelerdeki gercek niifus artisinin dogum
oranlarindan fazla olmasinin sebebini

(10 puan)

yaziniz?

Ornek Cevaplar :
- Bu iilkelerin go¢ almasidir.
- Ulke topraklarina yeni topraklarin eklenmesi.
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Karasal yerlerde fiziksel ayrigma, denizel yerlerde ise
kimyasal ayrigma etkili olur.

Buna gore yukaridaki Tiirkiye haritasinda isaretlenen
numarah

alanlardan hangilerinin fiziksel ya da

kimyasal ayrismaya ugradigini belirtiniz. (8 puan)
Fiziksel Ayrisma: 4-5-6-8

Kimyasal Ayrisma: 1-2-3-7

10.S1n1f Cografya Dersi 2. Donem 1. Yazilt Sinavi

10. smif O&grencisi Sena, Ogretmenin verdigi deneyi
yapmak i¢in ayni boyutta iki plastik tepsi, plastik folyo,
toprak ve ¢im malzemelerinden gorseldeki gibi bir diizenek
kurmustur. Her iki plastik tepsinin alt kisimlarma toprak
yerlestiren Sena birinci tepsiye ¢im yerlestirmezken ikinci
tepsinin iizerine ¢im de ekmistir. Ug hafta sonra ¢imlerin
biliylimesiyle birlikte deneyin sonuglarini gézlemlemek igin
her iki tepsiye de su doken &grencimiz, birinci tepsideki
topraklarin asmip tasindigini, ikinci tepsideki topraklarin
ise aginmadigimi gézlemlemistir.

Sena’nmin yapmis oldugu deneyi bitki ortiisii ve erozyon
iliskisini g6z 6niinde bulundurarak yorumlayip yazimz.
(10 puan)

1. tepsi 2. tepsi

Kaplar
Ornek Cevap :

- Bitki ortiisiinin giir oldugu alanlarda erozyon az iken bitki
oOrtlistiniin ciliz veya bitki Ortiisiinden yoksun olan bolgelerde
erozyon daha fazla goriiliir.

. Tirkiye, zengin bitki g¢esitliligine sahip olan diinyanin

sayili iilkelerinden biridir. Ulkemiz, sahip oldugu yaklasik
12.000 bitki tiirliyle Avrupa Kitasi'nin tamaminda goriilen
bitki tlirlerine yakin bir cesitliligi barindirmaktadir.
Ulkemizde  bitki cesitliliginin  fazla
nedenlerinden iki tanesini yaziniz. (12 puan)

olmasinin

Ornek Cevaplar:

- Cesitli iklim tiplerinin goriilmesi.

- Cesitli toprak tiplerinin goriilmesi.

- Yersekilleri ve yiikseltinin kisa mesafelerde degismesi.
- Jeolojik zamanlarda meydana gelen iklim degisiklikleri.
- Ulkemizin cografi konumu.

- Ulkemizin ii¢ tarafinin denizlerle ¢evrili olmasi.

- Farkl1 hava kiitlelerinin etkisinde kalmasi.

SINAV BITTi.
CEVAPLARINIZI KONTROL EDINiz.





